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ВСТУП 

Зростаючі потреби сучасного сільськогосподарського виробництва 

визначають необхідність пошуку нових шляхів та способів підвищення 

урожаю і його якості. Вирішення цих завдань можливо на основі більш 

високого рівня реалізації генетичного потенціалу в продуктивному процесі 

рослини. Важливим компонентом сучасних технологій рослинництва стають 

регулятори росту рослин [20, 32]. Інтерес до даної групи сполук обумовлений 

широким спектром їх дії на рослини, можливістю спрямовано регулювати 

окремі етапи росту і розвитку з метою мобілізації потенціальних 

можливостей рослинного організму, а відповідно – для підвищення 

урожайності і якості сільськогосподарської продукції. Застосування 

регуляторів росту – це новий напрямок агробіології, що заснований на 

сучасних досягненнях фітофізіології,  молекулярної біології і біохімії.  

На сьогоднішній день виявлено і вивчено біля декілька тисяч 

різноманітних за походженням (рослинного, мікробного, хімічного) 

регуляторів росту [38], але лише близько пʼятидисяти знайшли практичне 

застосування в сільськогосподарській практиці. Використання регуляторів 

росту дозволяє зменшити витрати ручної праці та забезпечує механізм 

догляду і збирання продукції, стабільний урожай та його високу якість [21]. 

Роль регуляторів росту рослин різко збільшилася в зв’язку з широким 

впровадженням інтенсивних технологій виробництва сільськогосподарських 

культур [15, 16]. В багатьох країнах світу розроблено національні програми 

по регуляторах росту рослин, що стимулювало створення нового покоління 

екологічно чистих і високоефективних препаратів спрямованої дії. Обсяги 

виробництва і продажу регуляторів росту перевершують виробництво і 

продаж усіх інших препаратів, які застосовують в сільському господарстві і 

продовжують зростати [38]. 

У сільськогосподарській практиці широко застосовуються, як 

стимулятори так і інгібітори росту і розвитку рослин. Найбільш 
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застосовуваною серед інгібіторів росту є група антигіберелінових препаратів 

– ретардантів.  

Важливою овочевою культурою є томати. Вони багаті на аскорбінову 

кислоту, пектинові речовини, каротиноїди, органічні кислоти. Такий 

хімічний склад плодів зумовлює високі смакові, дієтичні та лікувальні 

властивості томатів. Тому доцільним є вивчення дії регуляторів росту рослин 

з різним напрямком дії на анатомо-морфологічні особливості томатів та їх 

продуктивність. 

Актуальність теми. Підвищення продуктивності овочевих культур є 

важливим напрямком вирішення проблеми харчування у Світі. Проте через 

високі ціни на кращі сорти та гібриди, мінеральні добрива, гербіциди, засоби 

захисту від шкідників та хвороб більшість господарств неспроможні 

ефективно вирішувати це питання. Одним із дієвих способів підвищити 

урожайність та якість овочевої продукції є застосування регуляторів росту та 

розвитку рослин. В літературі представлені дані про застосування 

регуляторів росту на овочевих культурах, однак в них не вказуються 

механізми впливу препаратів та причини змін онтогенезу рослин, що 

зумовлюють зростання продуктивності [21].  

Відомо, що продуктивність сільськогосподарських культур на пряму 

залежить від функціонування їх фотосинтетичного апарату та провідної 

систему. Тому актуальним є вивчення змін морфометричних характеристик 

дослідних рослин та мезоструктурних показників листкового апарату 

культури під впливом різних за механізмом дії інгібіторів росту. 

Мета і завдання дослідження. Метою роботи було вивчити вплив 

інгібіторів росту з різним механізмом дії – есфону, тебуконазолу та 

хлормекватхлориду на ріст, розвиток, продуктивність і якість продукції 

культури томата. 

У зв’язку з цим, поставлені наступні завдання:  

1. Вивчити морфометричні зміни у рослин томатів за дії інгібіторів росту 

та розвитку. 
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2. Провести оцінку продуктивності томатів сорту Бобкат у зв’язку із 

змінами характеру донорно-акцепторних відносин у рослині під впливом 

ретардантів. 

3. Дослідити зміни мезоструктурної організації листків та анатомічної 

будови стебел томатів під впливом ретардантів з різним механізмом дії. 

4. Дослідити вплив інгібіторів росту на основні фотосинтетичні показники 

– концентрація хлорофілу у листках, площу листкової поверхні та чисту 

продуктивність фотосинтезу рослин томата. 

5. Дослідити вплив інгібіторів росту на продуктивність культури 

томатів. 

Об’єктом дослідження є онтогенез рослин томатів при штучній зміні 

активності процесів росту і розвитку за дії інгібіторів росту. 

Предметом дослідження є процеси росту, розвитку та обміну у 

рослин томатів під впливом інгібіторів росту з різним механізмом дії. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети 

використовували порівняльно-описові, фенологічні, морфометричні, 

біохімічні та статистичні методи. 

Новизна досліджень полягає в тому, що застосування ретардантів на 

культурі томатів сорту Бобкат зумовлювало суттєві зміни у їх морфогенезі. 

Встановлено, що гальмування росту дослідних рослин за дії тебуконазолу та 

хлормекватхлориду супроводжувалося зростанням кількості плодів на 

рослині. За дії препаратів збільшувалася товщина листкової пластинки за 

рахунок розростання основної фотосинтезуючої тканини хлоренхіми та 

об’єму клітин стовбчастої паренхіми. 

Апробація результатів дипломної роботи. Основні результати 

дипломної роботи були обговорені, на студентських наукових конференціях 

кафедри біології Вінницького державного педагогічного університету імені 

Михайла Коцюбинського (2016 р.) та у матеріалах конференцій: Материали 

за 11-а международна научна практична конференция «Ключови въпроси в 

съвременната наука – 2015». – Том 15. Лекарство. Биологии. Ветеринарна 



 6 

наука. – София : «Бял ГРАД-БГ» ООД. – С. 50-53. Materiały XI 

Międzynarodowej naukowi-praktycznej konferencji “Naukowa przestrzeń Europy 

– 2015”. – Volume 22. Nauk biologicznych. Weterynaria. – Przemyśl : Nauka i 

studia. – S. 23-26. Овочівництво і баштанництво: історичні аспекти, сучасний 

стан, проблеми і перспективи розвитку : Матеріали всеукраїнської науково-

практичної конференції, т. 2. (21-22 березня 2016 р., с. Крути, Чернігівська 

обл.) / ДС «Маяк» ІОБ НААН. – Ніжин : Видавець Лисенко М.М., 2016. – С. 

260-264. 

Публікації. За матеріалами дипломної роботи видано одні тез та дві 

статті у збірнику наукових праць. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається 

зі вступу, огляду літератури, трьох розділів експериментальної частини, 

висновків та списку використаної літератури. Робота викладена на 80 

сторінках, містить 3 таблиці, 15 рисунків. Список літератури вміщує 66 

найменувань. 
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